Uddrag af afsnit 7.8 i ibogen MAT A2 stx

Saetning 9
En binomialfordelt stokastisk variabel X med antalsparameter n og
sandsynlighedsparameter p har middelvaerdien
p=E(X)=np,
variansen
Var(X) = np(1 — p)

og spredningen

a(X) =+/np(1—p).

Bevis

Vi viser kun formlen for middelvaerdi og ngjes med at se pa tilfeeldet n = 3.
Argumentet kan uden videre generaliseres til vilkarlige n. Til beviset far vi
brug for de tre formler

1-K(3,1)=3-K(2,0)

2-K(3,2) =3-K(21) (1)

3-K(3,3) =3-K(2,2),
som kan sammenfattes til formlen

r-K3,r)=3-K2,r—1), r=1,2, 3.

At denne formel er korrekt kan vi indse ved at omskrive udtrykket pa hgjre
side af lighedstegnet:
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Saetningen kan nu bevises pa felgende made:
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Nar er X er binomialfordelt med antalsparameter n = 3 og
sandsynlighedsparameter p er

P(X=1)=K(3E1)-p" ¢

P(X =2)=K(32) -p?-q'

P(X =3) = K(3,3) - p3,
hvor vi harsatg=1 - p.

Ifelge definitionen pa middelveerdi gaelder derfor

p=0-P(X=0)+1-P(X=1)+2-P(X =2)+3-P(X =3)
—0+1-KB,1)-pt ¢ +2-K(3,2) p°qt +3-K(3.3) - p°.

Vi omskriver med de tre formler i (1) og saetter derefter faktoren 3p uden
for parentes:

pn=3-K(20)-pt-¢°+3-K(21) -p’°qt +3-K(22) p°

. 3p<K(2,0) P+ K(2,1)-pt gt + K(2,2) - p2>.

Udtrykket i parentesen er summen af binomialsandsynlighederne i
binomialfordelingen b(2,p), og parentesen har derfor veerdien 1. Altsa
geelder

pw=3p-1=3p,

som netop er formlen g = n- p, narn=3.



